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A lap szellemi részét 
illető közlemények a 

„MURAKÖZ“
«zerkeextöségéliez kültlondök 

Csáktornyára.

Szent István napjára.
Ma ünnepeljük ama dicső királyunk név­

napját. ki a magyar nemzetet pogány sötétségé­
ből kivezetvén, átterelé a keresztény hitvallás 
világosságába. Hol az a hazafi, kinek keblét 
örömérzet л е т  árasztaná el, midőn névnapiál 
üljük ama nagy férfiúnak, ki ezer éves existen- 
tiáuk alapkövét raká lej?

8ok vihar szállt azóta fejünk felett, azóta 
száz meg száz ősapánk vére áztatta e földet, 
áldozva vagyonát s életét hazánk megvédésére. 
Kétszer szállt le csillagunk s már-már megsem- 
misitellnek véltük lételünket, de a jó Isten ezt 
nem engedő történni.

Ellmilloll a halálhozó talárfutás. Csingisz- 
Káu vad csoportja ott uyugossza csendes álmát 
a tenger parton; elesett ifjú Lajosunk, hátra 
hagyván az utókor szomorú emlékezetére Mo­
hácsnak irtózatos képét, lezajlottak a népünket 
pusztító viharok s nekünk, kik szikla gyanánt 
álluk útját a pogány vad dulásainak vérünket 
ontva a kereszténység és czivilizátió védelmezé- 
sében. nekünk ma felszállóit jövőnk szerencse­
csillaga. mely szép jövővel kecsegteti hazánkat.

Ezt nagy királyunk előre lálá s hogy léle- 
lünkel minél szilárdabb alapra fektesse, léiévé a 
keresztény hitvallás kihirdetésével annak biztos 
alapzatát keresztény institulióihan s törvényeiben.

Nem szorultunk történéli adatok elsorolá­
sára. a világ azokat ismeri, de szóljunk a mai 
ünnep alkalmával országunk ama fejlődéséről, 
mely szoros kapcsolatban áll dicső királyunk 
800 év előtti intézményeivel.

Azt hirdetik ellenségeink, hogy hazánk rom­
lásnak indult s bukásához közeledik. Mondják, 
hogy közigazgatásunk nem jó, vallás- és tan­
ügyünk nem felel meg a valóságos czélnak. va­

súti s egyéb intézményeink tönkre teszik a né- |
pel, ez szegényedik s demorálizáltatik slb.

'
Ezek súlyos vádak, melyek hazánkra becsü­

letet nem hoznak. No, de ne hallgassunk mi el­
lenségeink rágalmaira, hanem halljuk a ludósab- 
bak ítéletét, kik behatóbban vizsgálták meg tár­
sadalmi viszonyainkat.

A statisztika alapos adatokkal czáfolja meg a 
fennli vádakat s bebizonyítja, hogy hazánk ha­
lai! s gyarapszik. Országunk népe gazdagon sza­
porodik. az ipar és kereskedelem emelkedik, va­
súti hálózatunk s gőzhsfjózási intézményeink 
összeköttetésbe hoznak már a világ minden né­
peivel, a közmivelődés. tudomány s művészet 
óriási leplekkel baladnak, tehát semmiben sem ma­
radunk el! Sőt a közterhek s adók emelése is 
fényes bizonyítéka annak, hogy országunkat életre 
való s törekedő nép lakja, mely hazája felvirá- 
gozásáért még a legnagyobb, úgy vér- mint anyagi 
áldozatoktól sem riad vissza.

Л nép szaporodásában, a munka és szer­
zemény emelkedésében, kereskedelem ipar In- j 
domány és művészet, úgy szintén a közterhek 1 
viselése dolgában az európai 22 állam közt a j 
7-ik. H-ik helyet foglaljuk el. Ez oly szám. mely ! 
hazánk eulturális fejlődése melleit fényesen ta­
núskodik. És ennek minden jó hazafi örülhet.

Meri az európai nemzetiségi eulturális harc­
ban csak az a nemzet marad épségben, mely 
eulturális fejlődésben a többi nemzet kkel a 
versenyt kiállja. Az erősebb népek a gyengéb­
bek elnyomásával ./rősb;'dnek s terjeszkednek; 
ez igy volt s igy lesz még jó sokájg.

Aki lehál e harezban hátramarad, annak 
csillaga letűnik, az számba nem fog vétetni, 
az elvész.

Nekünk magyaroknak nem kell ettől tarta­
nunk. mert bála a jó Istennek, daczára orszá­
gunk poliglottságának. testvéri egyetértésben ha­
ladunk.

Eddig eulturális tekintetben majdnem utol- 
I s,'k voltunk, egyedüli érdemünk vala. hogy a 

pogány dulások ellen megvédettük a keresztény 
világot; de jelenleg már eulturális tekintetben is 

I méltón foglalunk helyet Europa müveit államai 
I közöli. E haladás a külföldet is bámulatra, tisz­

teletre s rokonszenvre gerjeszti.
Amely nép ily vívmányokra képes, az életre 

termelt, annak szerencse-csillaga nem messziről 
I tündöklik s arra szép jövő vár. Hiába riasztgat- 

nak irigykedő ellenségeink: mi bátran hihetünk 
a jobb jövőben.

Ha hazafiu több oldalú kötelességeinknek 
híven megfelelünk, úgy hazánk szellemi s anyagi 
állapota rohamosabb haladásnak induland. meg­
szilárdul a magyar állameszme s drága hazánk 
emelkedik dicsősége ama tetőpontjára, a melyen 
azt boldogult Szécsenvink tündökölni távolról 
lálá s nagy hazaliságában felkiálta: »Magyaror­
szág nem volt. hanem lesz!«

Legyünk tehát mi is ill a haláron jó haza­
fiak. ne riadjunk vissza az áldozatok hozatalá­
tól, építsünk tovább is szilárd alapon, járjunk 
mi muraköziek is hafias munkákkal azon alap­
hoz, melyei- nagy királyunk szt.-István rakott le, 
hogy befejezve legyen a dicső s nagyszerű épü­
ld  — a szép. gazdag s nagy ország, melyről 
koszorús költőnk éneklé: »Ha a föld Isten ka­
lapja. úgy hazánk bokréta rajta!«

GERENCSÉR GYÖRGY.

<A „Muraköz“ tárczája.

Erdei idyll.
Zöld erdőben járok, ke'ek 
S néha úgy-úgy elmerengek.
Annyi bájon, szépségen.
Kis madárka csattogása.
Siető ér csattogása 
Cseng fülembe szüntelen.

Saeretett egy barna kis lány . . .
De csak úgy tett, mint akárhány :
Hütelenül elhagyott . . . .
Ha elhagyott, bánom is én!
Nem búsulok hűtlenségén.
Csak azért is vigadok —
Kis madárda dalolj, dalol!) . .
Ott a hol a kis patak töly,
Hallgatom én szép dalod.
Hallom dalod s ér zúgását 
S elfelejtem a leánykát.
Ki oiу csalfán elhagyott.

Piezker Lajos.

ditöoka a következő volt: a korán egyik surfjának 
(fejezet) értelmében, minden győzelem után a sullánt 
illeti meg a hadi zsákmánynak és foglyoknak egy ötöd­
része s minthogy szükségessé vált a török lovasság 
mellett egy állandó gyaloghad is. Uklián e*en hiányon 
ujonczolás állal akart segíteni Azonban nagy hatalmá­
nak daczára ezen tervét nem India kivinni, mivel sa­
ját népében igen erős ellenzékre akad*, ki szégyenle­
tesnek lartá a gyalog hadviselést Hgyan segített most 
már magán Urkhán fejedelem ? Mondhatjuk, hogy na­
gyon eredeti módon ’ Kiválasztotta a legszebb és leg­
derekabb kereszténv foglyokat, kikel kora i’jóságuktól 
fogva n korán tanai szerint neveltette s kikben a vak­
merőséget, vadságot és vérszomjat mindenféle termé­
szetellenes módon é'eszlették. hogy később a trón tá­
mogatóit és Europa rcllegési tárgyát képezzék. Ezen 
sereg Jeni fseri vagy , uj sereg44 elnevezést nyert. A 
török dervisrendnek alapítója Ifadsi Beklasseik a fani- 
motfóul használt szavakkal áldását is adván a Jenitset 
rinek, ezzel azon intézmény lépett életbe, melynek 
Törökország hóditó hadjáratainak lényes sikereit hosz- 
8/.u időn át köszönhette. Hadsi Bektas sei к áldása 
Europa átkává lett ! Beteljesedtek Espignotti pápai kö­
ve nek jós szavai: .,A Jeni-tserik fekélye mogmélele- 
zendi az egész európai állaintesfet. ‘

Eleinte ezen {élelmes ereg csak ezer emberből 
állott, azonban később a török tartományokban élő ke­
resztény ifjakat, részint ígéretekkel, részint pedig erő­
hatalommal kényszeritelték ezen seregbe való belépésre. 
Kiképezletésükel saját e czélra rendelt intézetekben 
nyerték, hol vak engedelmességhez és föllé!len sub- 
ordinatiőhoz szoktatták s csak oly ügyességekben ok­
tatták, melyeknek hasznát a harezban vehették. Elenfe 
esik a nőtlenek vétettek föl a J-ni-tserik köz4, ami a 
keresztényekéi, kik a törökök közölt laktak, arra in­
dította, hogy gyermekeiket még legzs ngéhb korukban 
kiházasitsák. Később azonban ez sem hasznúd már, 
sőt mohamedánok is vétetlek föl

A Jeni-tserik egyenruhájához tartozott a börk 
(fehér ncmersapka) és a burkus (nadrág) valamint a 
festői rövid felöltő, mely különösen díszes a liszteknél 
volt. A bürkön egy sárgnrézlokban a fözökanál foglalt 
helyet, mellyel a pilav-ot (török nemzeti étel) főzték. 
Azonban üst nélkül nem főzhettek s utóbbi volt a ka­
tonai becsületnek és dicsőségnek legmagasztosahb jel­
vénye, ezt elveszteni vagy eltörni n harezban nagy 
szerencsétlenségnek tartották E tekintetben is kitűnik 
ezen ázsiai, műveletlen népnek érzékisége, melyet .so­
hasem tudlak megtagadni, mert hiszen az üst a táp­
lálkozást akarta jelképezni.

A sarezban vadak, vérengzők voltak. Tábornokuk 
a Kút-kínja volt, kit a sereg megválasztott s tetszés 
szerint foszthatott meg méltóságától, ami igen nagy 
zavarokat idézett elő

Ezen a harezban rendezett és a békében féktelen 
seregnek fegyverzete, hosszú puskábó1, rövid handzsá- 
hól meggörbített nyiilel, puskaportartóból és bőrlaris/- 
nyából állott, mely utóbbiban goiyókószlelükét tartották.

E sereg rend nélkül támadott, azonban hősies­
sége, valamint egészsége és kitartása állal, csaknem 
mindenü l fényes diadalokat aratott. Vad riadással s 
,,Allah4* kiáltások között, lebegtették a Jeni-tserik vér­
piros zászlójukat те lyen az ezüst félhold, valamint 
0 márnák kétélű szent kardja csillogott 6 melynek cso­
dáéról tulajdonítottak.

Azonban ezen a török, államnak előnyére látszó 
intézménynek sötét árnyoldalai voltak. A Jemi-tserik 
az elsők voltak, kik a icnd és béke idején a vallási 
törvényeket áthágták, garázdálkodtak s erkölcstelen, 
életük által saját véreiknek a török polgároknak meg­
vetését és gyűlöletét vonták magokra. így látjuk őket 
napról-napra mélyen sülyedni, hatalmuk látszólag na- 
gyobodott ugyan, de a belső romlás előjelei mutatkoz­
tak már. És azon féreg, mely végvonaglásában is meg­
rendítette a világrend falait, nem volt egyéb mint a 
Jeni-tserik serege A falat izmus és a praedestinatinatiő 
vagyis a vak végzetben való hit nem tartlmtá immár 
fenn az erkölcstelenség és tivornyák örvényében elme­
rült sóidat eskát.

Eleinte a Jeni-tserik a suhanok akaratnélküli 
bábjai voltak, azonban már néhánv század múlva for­
dult a koczka olyanténkép, hogy a sultánoknak kelleti 
alárendelt seregüknek kegyét hajhászniok. Magától ér­
tetődik, hogy ezen fordított viszony jót nem eredmé­
nyezhetett, amint azt a történet fonalán látni is fogjuk.

Már II Mohamed Konstantinápoly meghódítója 
tapasztalhatta a Jani-tsrik tulhatalmaskodását, azonban 
ö eszélyesen akarván eljárni, pénzzel elégítette ki őket 
a helyett, hogy fogának fehérjét, hajthatatlan szigorát 
mutatta volna ki irányukban. E telt határozottan h l 
fogás volt, mert midőn halála után fia 2 ik Bajerid lé­
pett a trónra, tőle is erélyesen követelték a Jeni-tserik 
az u m hódolati pénzt, mely uralkodótól uralkodóig 
növekedett, úgy hogy végre a sereg minden egyes tag­
jára átlagosan 80 arany volt számiiható.

Selim és Ncagy-Soltman sem tudlak e bajon se 
gileni, nekik is kellett a hódolati pénzt megfizetni, ami 
nem volt nagyon Ínyükre.

A féktelen sereg jsok pártoskodást is támasztott, 
kénye-kedve szerint választotta és változtatta az ural-
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A  község háromsága.
П.

A tanító vezérli a reá bízott népet, a szép 
hasznos és jó elérésére, neki kötelessége npnda'/i 
teljesíteni mit a nép jóléte kíván, ó ismerteti meg , 
faluját a szükséges ismeretekkel. A tanítónak ke­
zében van letéve a jövő nemzedék sorsa, 6 neki 
feladata azt, az uralkodó nemzeti eszmékkel bétől 
teni; 6 növeli a magyar állam polgárait, neki tehát
minden tekintetben igazi magyar embernek kell 
lennie. Tanítsa meg növendékeit lelkesülni azért, 
mi a hazának annyi polgárát lelkesíti, csepegtesse 
fogékony szi vök be a hazaszeretet fensége« érzel 
mét, mutassa meg nekik az utat, módot arra, 
hogy miként válhatnak hasznos polgárokká Óvja 
meg zsenge elméjüket a káros következményű dol­
gok befolyásától s a gyermekek utján hódítsa 
meg a felnőttek szivét, hogy ez utón is terjeszt­
hesse mindazt, mite a magyar nemzetnek szűk 
ségc van.

Őrizze meg önállóságát s ne engedje befo- 
lyásoltatni működését. Ne legyen apostola holmi 
kivihetetlen, túlfeszített phantasia szüleményü esz­
méknek, hanem szakítson minden Káros követkéz- 
ményü idegen befolyással, küzdjön bátor harczo*- 
ként a nemzet javáért.

Tegye gazdaggá a népet mind szellemileg, 
mind anyagilag, hiszen kezében van az az eszköz, 
melynek segélyével mindent el lehet érni.

A  falu ügyeit vezeti a jegyző, az ő kezén 
megy keresztül minden dolog, mi a falut érdekli.
A jegyző ismeri a falu népének helyzetét egyen* 
kint és összesen, tudja melyiknek mi a baja s is­
meri az eszközt is, melynek segélyével a zavaros 
ügyeket tisztázni lehet. Tudja ezt jól a falu népe, 
de tudja azt is, hogy mit várhat tóle. Ő belé 
helyezi a szorongatott nép bizalmát s reményét.. 
Hány könyezőnek nyújthat a jegyző vigaszt, hány­
nak segíthet baján ? S bizonyára teljesíti is az 
érzó szívvel megáldott jegyző mind azt, amit tel­
jesíteni lebet. Segélje ki nép^t a jegyző ügyes- 
bajos dolgaiból, adjon neki tanácsot, melynek se­
gélyével elmaradottságából ki vergődhessél Hasz­
nálja fel befolyását az igaz ügy érvényre juttatá­
sára, akadál)Ozza meg ráruházott hatalmánál 
fogva, a nép hazafíui gondolkodását megrontani 
szánkékozó ideálista apostolok működését, hiszen 
rajta csügg a nép mint elöljáróján s olyanná lesz, 
mint ó akarja.

kódúkat, a koronát a legtöbbet Ígérőnek adván. Ily kö­
rül menyek között nem csodálhatjuk, bogy a keleti i 
tényhez és pompához szokott, s a sok nejü é̂g által el í 
pusztult és elgyengült pirók uralkodók a 17. 1H és ! 
19. század elején époly viszonyban állottak a Jeni- 
tserikhez, mint a hajdani nyűgöt római birodalomnak 
császárjai a praetorianusokkal. Nagyon valószínű az is, 
hogyha a gondviselés nein adta volna a kormány gyep­
lóit erélyes kezekbe, akkor ezen következtében elpusz- 
tu» a török államlest. Bárcsak történt volna meg ! 
Édes hazánk is megkíméltetek volna 300 esztendei 
szenvedéstől s nem maradt volna hátra a közügyekben 
a tudományban és iparban

1789-ben 111. Selim lépett a trónra, aki erélye­
sen hozzálátott Törökország rekonstunálásához. Fölis­
merte, hogy a Jeni -teerik minden bajnak kút forrásai, s 
európai mintára óhajtotta a török hadi ügyeket átala­
kítani, a Jeni-tserik sultánuknak ezen tervéröl értesül­
vén, felbőszültek, fogságba vetették 3-ik Selimet s ké­
sőbb meggyilkolták.

Csak az épen oly erélyes mint kegyetlen 2 ik 
Mahmud suhannak sikerült terve kivitele. Öt reudelte a 
gondviselés arra, hogy Európát valamint saját országát 
is ezen folytonosan nagyobbodó tekéi у löl megszabadítsa. 
Ezt következő módon eszközölte.

Nagy hadiszemle alkalmával sok és fárasztó gya­
korlatot végeztetett az ettől már elszokott Jeni-lserik- 
kel. Ezek kimerülve a követek igényeinek a következő 
парой nem akarlak eleget tenni.

Nyíltan fellázadtak, a közép épületeket és az agá­
nak házát berombolván, már-már a sullán palotája el« 
len fordullak Az erre elökészúlt sullán, maga köré 
gyüjivén hiv embereit a lázadók ellen indul. Előzetesen 
azonban a szent-zászlót is elővették a császári kincs­
tárból, miáltal minden jó muzulmán fegyverre szólít tá­
tik, a sullán pedig koránnal a jobbjábm s a mellette 
álló muftival egyrészt közbocsánatot hirdet, más részt 
felhívja a természetet, eget. földet és az elemekei 
szörnyű átokban a lázadók ellen. Mindez nem használt. 
A sullán végre 60,000 embert összpontosított, azokkal 
kivonulta lázadok oben és40,000-et lekaszaboitatolt. 2-ik 
Mahmud elérte czélját, pénteki napon megjelentvén a 
mecsetben, örök időkre feloszlatta a Jeni-tseriket н 
helyettük a topdsik, kumbaradsik és boslandeik-eket 
állította te).

Ilyen vége volt a hatalmas Jeni-tseriknek, kik el­
fajulva országos csapássá lettek. Ha esetleg rendes és 
eredeti minőségűkben maradtak volna, könynyen meg­
valósíthatták volna 2. Siilcjiuannak merész szavait:
, Valamint egy Isten van a/ égben, úgy a földön is 
egynek kell lenni !*‘

SCHWANZ NÁTHÁN

Sokat vár a haza Muraköz érdemes jegyzői­
től, nagy feladat megoldásában kell nekik segéd­
kezni. Szép jogokat biztosit az állam jegyzőinek, 
melyeket a haza javára fordítva, sok hasznos dol­
got leltet elérni.

Ez a bárom ember az, kiket, ha az igyek- 
vés, a haza és felebarát! szeretet vezérel, kik ha 
vállvetve tervszerűen működnek s működésűk czélja 
tiszta : sokat, mond hatjuk mindent tehetnek Mura- 
köz-illetve Magyarország érdekében.

Ne feledjék, hogy ez a nép eddig, ha túl 
ment a Murán : Magya* országba s ha a Dráván 
ment túl : Horvátországba ment s ő „Muraközben*4 
lakozott.

Ezt a népet könnyű bármely felé vezetni, 
de leghelyesebb arra felé, merre őt vonzalma 8 
érdeke vezeti, t i. Magyarországba.

GIIESKOV ITS JÁNOS

Mi újság Muraközben?
—  Szeptember elsejétől az év végéig i 

forintjával uj előfizetést nyitunk. Azon tisztelt 
előfizetőinket, kiknek előfizetésük f, hó végével 
lejár, felkérjük, hogy az előfizetést megújítani 
szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fen- 
akadás történjék. Felkérjük egyszersmind mind 
azon t. olvasóinkat, kik lapunk emberbaráti czél- 
jával és hazafias irányával egyetértenek: szíves­
kedjenek lábunkat becses pártfogásukba venni és 
azt a nép között terjeszteni! A haza és saját ér­
dekeink is kívánják azt, hogy Muraköz népét 
szellemi és anyagi hátramaradottságából kiemel­
jük és kosmopolita gondolkozását hazafias irányba 
tereljük. Szives munkatársainkat pedig további 
кözreiíi i i ködésre kérj ü k.

— Kmevozés. firézlo János Csáktornyái állami 
tanilöképezdei gyakorló iskolai helyettes tanítót a nm. 
vallás- es közoktatási ministerium ugyanoda gyakorló 
iskolai tanilövá nevezte ki, egyszersmind a képezdénél 
a tornatanilást is reá bízta.

— „búcsúzó“ A rendelkezésemre álló idő rö­
vidsége uem engedte, hogy minden t. ismerősömtől és 
barátomtól elbúcsúzzam, azért e helyen mondok szív­
ből eredő »Isienhozzádot«. Legyenek a t ismerőseim 
és barátaim meggyőződve, hogy legkedvesebb perczeim 
közé log tartozni, visszaemlékezni a Csáktornyáinkra. 
Kérem, tartsanak meg örök is becses emlékükben !«

Valló Vilmos.
— Folyó hó 12 én egy helybeli mészáros ku­

tyája veszélyesen megmart egy gyermeket. Miliovlyán- 
ban egyik töldmivelö kulyája pedig két gyermeket ha­
rapott meg. A gyermekek gyógykezelés és megfigyelés 
alá helyeztettek, a kutyák pedig lebunkóztaitak. A ve- 
s/.eliség jelei egyiknél sem voltak megállapíthatók.

— Kéj vonat indul aug. 23-án este 10 óra 1 
perczkor Csáktornyáról Becsbe, a gazdasági- és pép- 
kállitásra. Menetárak oda és vissza: II. osztálybán 14 
Irt. 60 kr., ill oszt. 9 frt. A jegyek 14 napig érvé­
nyesek. Bővebben a hirdetésekből értesülhet a közönség

— Ö felsége születése nap án a helybeli róni. 
kath. templomban ünncjiélyes nagy mise tartatott. 
Megjelentek : az állami, megyei és községi hivatalok- 
és tantestületek tagjai, az uradalmi tisztek, a póftan- 
folyami balgátok és a \áros polgárai. A misét a helye- 
tes plébános olvasia; a városi kántor kellemes hang­
jával emelte a szerlartást.

Ugyanekkor az izr. imaházában is tartatott hála­
adó istenitisztelet, melyen a helybeli rabbi hazafias 
magyar beszédet és imát mondott.
. — Értesítés a Csáktornyái állami tanítóké*
pezdei növendékek felvétele tárgyában. Az 18X5—86-ik 
tanévre a beiratások aug. 27—31 napjain tartatnak. 
A tanitóképezdébe olyan ép és egészséges testalkatú 
ifjak vétetnek föl, kik a 15-ik évet már betöltötték s 
4 polgári vagy középisl ólai osztályt végeztek, vagy 
pedig fölvételi vizsgálatnak vetik alá magukat. E vi/.s-

szept. 1-ső napján tartalik; tárgyai : a magyar 
nyelv, számvetés, földrajz és történet oly terjedelemben, 
mint a tárgyak a polgári iskolák, reálianodák es gym- 
nasiumok négy alsó osztályban adatnak elő. Ugyan ek­
kor tartatik a javító vizsgálat is. Segélyben c<ak jó 
inagaviseletü és jeles szorgalmat tanúsító szegény ta­
nulók részesülnek. Az intézetben 30—32 növendék 
nyerhet lakást, fűtést, világítást és mosást, kiknek 
azonban maguknak keilend a takarításról gondoskod­
niuk.

A bentlakásra felveednő növendékeknek legalább 
8 jó inggel, 4 gatyával. 4 törülközővel, 6 pár kapcával 
illet ve harisnyával, ágyneművel, nyár*- és téli teljes 
öltözettel, ruha és csizuiatiszliió kefékkel s a 3 lieten- 
kinf eszközlendö mosásnak megfelelő menyiségü lepe­
dőkkel, vánkos hé akkal, zsebkendőkkel stb. kell birniok. 
Megjegyeztetik, hogy takaróul az egészségnek jobban 
megfelelő paplan, mint az elpuhuliságot előmozdító 
dunyha használata engedtetik meg. Az intézetben köztar­
tás nem lévén, a segély havi J2 frt, 10 Irt., 9 frt, 8 
Irt, 6 Irt, és 5 írtból áll, mely az erkölcsi viselet, 
szorgalom és szegény állapothoz képest fog kiosztat ni 
Azok, kik segélyért folyamodnak, kötelesek kérvényüket 
az igazgatótanácshoz czimezve aug. 2o-igaz igazgatónak 
beküldeni. E kérvényhez melléklendők: a kereszilevél, 
az iskolai, orvosi és szegénységi bizonyítványok. Minden 
kérvény, melyhez szegénységi bizonyít vány nincs mel 
lékelve, 50 kros bélyeggel látandó el A horvát nyelv, 
az intézet sajátlagos feladatának megfelelöleg minden 
növendékre kötelező tantárgy. Csáktornya, ^84 jun. 20. 
Az igazgatóság.

— Gyász hír. Ilj. Szeivert Antal Csáktornyái 
vendéglőst és családját snlyo< csapás érle. Autal nevű 
6 éves fiát veszítette el,ki f. hó 17-én halt meg yór- 
henyben. A temetés i8-án délután ment végbe, a kö­
zönség részvéte mellett. -  Nyugodjék békében!

— Két könnyelm ű dajka, kezükben a gondjaikra 
bízott csecsemőkkel f hó 17-én felültek ogy a vaspályáról 
üresen jövő bérkocsira. A részeg kocsis e! akarván 
kerülni az elölte haladó, szolgálókkal megrakott kocsit 
abba belé-ütödött és feldúlt. Áz egyik csecsemő és a 
dajka megsebesültek. Véletlen szejencse. hogy a kocsis 
vigyázatlanságának és a dajkák könnyelműségének áldo­
zatává nem lelt a két csecsemő.

— Hymen. Zrínyi Károly Csáktornyái elemi isko 
lai tanító f. hó 20 án vezeti o! árhoz Bencsák Enni 
kisasszonyt Bencsák Ferencz volt pódaaiesler kedves és 
szellemdus leányát. Az esküvő délután 6 órakor a 
ferencziek templomában fog végite me ni.

A C s á k t o r n y á i  önk. tűzoltó-egylet működő tagjai f. 
hó 24-én délután 4 órakor az iskola-téren di«zgya- 
korlatot tartanak, este pedig a Szeivert-kertben társas 
összejövetelt Mire a t. pártoló-tagok is meghivatnak!

Az elnökség.

Felelős szerkesztő Margitul József.

NYILATKOZAT.
Alulírott a n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy a 

helyben ezelőtt öt hóval fölállított könyvnyomdámat liesxftntettem 
s azt Keszthelyre helyezem át, beszüntettem pedig azért, mert 
Csáktornya nem két, de egy könyvnyomdát sem képes a kellő 
munkával ellátni. S most mielőtt búcsút vennék szives pártolóim­
tól, el nem mulaszthatom tömeges pártolásukért őszinte és szívből 
jövő köszönetemet kifejezni, s azon reményben távozom, hogy a 
lelkes közönség íentart becses emlékében. Mély tisztelettel

KARDQB GÁBOR.t
Mint fenti nyilatkozatból látja a n. é. közönség. Kardos ur 

kénytelen nyomdáját városunkból más helyre átteni, mivel munka- 
hiánya miatt nem volt képes azt folytatni. Ebből tehát következ­
tetheti a n. é. közönség, hogy milyen nehéz és mily költséges egy 
nyomdának létezése és fenntartása kis városban.

Ennélfogva tisztelettel felkérem a n. é. közönséget, misze­
rint szíveskedjék helybeli nyomdámat a legnagyobb mérvben pár­
tolni, — nehogy szintén azon helyzetbe jussak, hogy itteni nyom­
dámat kénytelen legyek beszüntetni, — és ezáltal városunk e már 
haladást jelző ipartól megfosztassék.

Részemről ezentúl sem fogok visszariadni semmiféle áldoza­
toktól. már eddig is jól berendezett nyomdámat bővíteni fogom és 
legfőbb törekvésem oda fog irányulni, hogy a n é. közönség igé­
nyeit a lehető legjobban kielégíthessem.

Midőn még ismételve kérem a n. é. közönséget, hogy áldo­
zat készségemet méltánylandó vállalatomat szíveskedjék támogatni, 
és gyakorahhan igénybe venni, maradtam kitűnő tisztelettel

FISCHEL FÜLÖP
könyvárus és nyomdatulajdonos.

Fischel Fülöp
könyvkereskedésében

Csáktornyán
rn e g j e l o n t :

Gyakorlati

Horvát nyelvtan
II. FŰZET.

Rendszeres nyelvtan 
Beszédgyakorlatok.

Irta:
ЗШСХТАХ JÓZSEF

Á ra: 80  kr.
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i 7. lázi Hvaki mesec trikrat:
l-ga, lO-gfl, 2()-ga. 

Céna mu je :
Na <vio lelő 3 frt. — kr. 
Na pol leta 1 frt. 50 kr. 
Na éetvert leta 75 kr.

М Ш М Ш Е
(M U R A K Ö Z )

I í T O V I 3 S r E

Broj 10.

Sva pisma i po îljke naj 
se po iljaju

„Uredniőtvu Medjimurja.“

Izdateljstvo: 
FISCH EL FILIPOVA 
knjizara vu Cakovcu.

Jl______  _______

Na dán sv. Stefana.
' Denes je godorni dan sv. Stefana. prvoga na- 

éega kralja. Ovaj dán slavi céla naéa domovina 
Magjarska. Vu Budupeélu nosi se denes vu pres- 
lajnoj proéeoiji ruka ovoga kralja, koj je céli 
svoj narod izpelal iz tmine poganinske i zape- 
lal vu prcodidenu svetlosl vere KristuSeve. Ko- 
jega domorodca srce nebi se napunilo Zárom 
sveloga dutenja onda, kada svefkujemo spome- 
nek onoga kralja, kojemu zahvalili imarno jeze- 
roletni obstanek mi le naée domovine inagjarske?

Puno je  od onda burah prek naéih glavab 
preélo, slojezer neprilik i nevaljab samo prelr- 
peli, slolina slavnih naéih prededov natopilo je  
krvcom svojom ovu zemlju, branedi ju proli na- 
padanjem viéevrstnih neprijateljev. Dvaput nam 
je zvéáda naéa vlonula i véé smo mislib, da 
nam je  zgublena domovina, pák nut! milostivni 
Bog nije toga dopustil.

PreSla je  krvna i smrtonosna borba s d it- 
jimi Tatari —  kosti njihove tilio poéivaju na 
Grobniku; opala je premila Zrtva vu ladencu 
kralju Lajoéu na mohadkom polju, minule su 
silne bűre. rane pomalom zárásié i nam. koji 
smo stotina léta s britkimi sabljami, как jedna 
neizruáiva pedina djedjemo odbijali silne navale 
poganinske. rezvedrilo nam se je obzorje svet- 
lostjom prave vére i nam svéli s jajna zvézda, 
zvézda lépe i srdne bududnosti.

To je  sv. Stefan vu Velikoj svojoj mudrosti 
napré previdel i zato, da nam tu bududnost pri- 
pravi i na dvrsti fundament postavi, pripela nas 
je na svetu veru Kristusovu. Toj njegovoj mud­
rosti imamo zahvaliti deneänji naä obstanek.

Nedu vam napominjati historijske podatke. 
vés svét pózna slavne dine sv. Stefana, nu nem- 
rem zamu ati, da vám na ov dán nekaj obéir- 
neáe nespomenem od napredkov, koje je  naéa 
domovina potlam sv. Stefana napravila. Govori 
se. da se naéa domovina pribliZava h svojenju 
prepadnudu, nepremiálenci vele, da trgovina. 
Zeleznice i druge uredbe poljodelski stalié na 
nikaj déva.ju Ijudstvo postaje siromaéno i raz- 
vuzdano, ékole nisu v pravom redu как su 
negda bile i jóé kajdesa.

To su teZki glasi i okrivljenja. koja samo 
naéi neprijatelji ili pák preveliki domadi straá- 
ljivci reznaáaju. Takove mi nesmemo posluéati. 
nego du'mo ljude vudene, koji su dalje zagledali 
vu odnoáaje druZtvenoga nam Zivljenja. Ne- 
zdavnja dital sem étatistidke podatke koja sva- 
komu dobromu domorodcu srce rezveseliti mo 
raju, ar naéa domovina hvala Gospodinu Bogu. 
vu vsem 'lépo napreduje.

Cujmo anda podatke, kojimi to obistinuje: 
»Ljudstvo v naédm orsagu silno se povnoZava, 
trgovina i obrtnost zdiZe se lépő. po Zeljeznicah  ̂
i parobrodih spojeni smo ved sa svimi narodi 
svéta, od kojih silne peneze za naáe blago do 
bivarno, naobraZenost, znanosti i umetnosti na- 
preduju silnim skokom —  vu nicem nezaosta- 
jemo. A i dizanje samih átibrah i drugili terhov 
lépi je  dokaz, da smo narod napredujudi, koj za 
dobrostanje i uzviäen e svoje domovine nebojimo 
se i najvekáe, как krvne tak materialne aldove 
dobrovoljno doprinaéati. Vu vnoZanju ljudstva, 
v raatenju zasluZbe i imovine, vu trgovini, v 
znanostih как takaj v prodnaéanju terhov zastu- 
pamo vu Europi nied 22 mi orsagi 7 mo. naj- 
dalje 8-mo mesto.«

Ovo je broj, koj dokaZuje zdrav razvitek 
domovine naée. Tomu se pak moramo v srcu 
raduvati.

Ar vu silmih valovih narodne borbe euro- 
pejske uzdrZati se bude mogel sam oonaj narod 
koj vu broju ^udstva, vu imetku, znanostih, trgo­
vini i obrta nigdi nezaostane. nego se budemo­
gel s drugimi vu svem meríti. Narodi svoj ob- 
stanak osiguravaju s  gnjetenjem. sgaZenjem sla- 
beSih: to je  bilo i bude!

Koj anda pri toj strahoviloj, tak zvanoj 
kulturnoj borbi zaoétane, n emu je zvézda ,vto- 
bula, on nedojde v radun, i jaj si ga njemu!

Mi se toga némamo piasiti. ar hvala Viá- 
njemu, usuprot tomu, da v naáem orsagu Zivi 
vifte narodnostih, ipák lépő napredujemo i vu ! 
bratinskoj slogi i ljubavi verno sluZimo jedinu 
majdicu —  milu domovinu nasu.

Bazvitek taj i napredek imamo zahvaliti 
onoj dobi. kada smo si zvojuvali samostalnost 
i narodni dull magjarski, to smo pak postigli 
1848 leta. kada smo s dragoin svojom krvju 
napisali na zastave naée: Sloboda. jednakost, 
bratinstvo! —  Pred tim bili smo v Europi vu 
pogledu kulturnoga napredka skoro zadnji; naj- 
vekéa nam je  znamenitost bila s prelévanjem 
krvce naée braniti krádanstvo proti navalam 1 
krvnikov turskih. Potlam 1848 leta pak skodili 
smo vu kakvih 30 lét lak napré, da vezda ved 
med vudenimi narodi 8 mo mésto didno zastu- 
pamo. To je  napredek, kojemu se svét dudi i 
hvali nas.

Koj anda narod mogud je  to vdiniti, on je 
za Zivljenje stvorjen i njemu blista zvézda lépe 
bududnosti!

Zabadava nas plaéiju neprijatelji. nasa 
zvézpa kaZe, da na u domovinu deka velika 
sredna bududnost.

Ako i nadalje naée domorodske duZnosti 
marljivo vrsili i potrebne aldove dobrovoljno dop- 
rinaéali budemo, onda se bude duh magjarski, 
düh orsaga naáega modno éiril i ovak se bude 
domovina naéa podigla na onu visinu. na kojoj 
je nju vu bududnosti ved 1848 leta videl ve- 
liki naá domorodec Szécsenyi ter gleded ju, zak- 
liknul: »Magyarország nem volt. hanem lesz!« 
tojest: »Magjarorsag nije bil, nego stoprambude!«

Budimo anda strpljivni i sloZni, nebojmo se 
aldovov, zidjimo nadalje na onoin fundamentu, 
kojeg nam je poloZil sveti Stefan, ar tak se bude 
onda zavrsila ona velidanstvena sgrada, onaj, 
lépi. bogát i i véli ki orsag, za kojega je  ovéndani 
pésnik rekel: »Ak je zemlja ákrlak boZji, naé 
orsag e címer gori« —  a to je mila naéa tlo- 
movina: Magjarorság!

GJURO GERENCSÉR

Gospodartsvo.
Hazliőiti betegi domaöe áivine i domaö.t vraölva 

proli njirn*

(Nadale о izvansk ih  betegib.)

Grci ili siezanje miSicah. NajguSée primeju grei 
>ile iJi minico na ninjaku ili pik ni zadnjib nogah.

VraŐenje. Oao inősto, kője drzi grc ili boleée 
siezanje átilah poskropi s-kafrovicom ili terp^ntin- 
skiin öljem le suhom slanom dobro ribaj ; ili si nap- 
ravi pon asl od lerpentinskoga ólja kafrovice i pravoga 
ili maslinovoga ólja i mazi gréovilo ineslo.

Ozganja s ognjom. Pri maloai oáganju dosla je 
hasnuvati inr/la oblaganja.

OAgano inés’o namaíi s pravim öljem. Pri vek- 
áih o>.g mjah daj si napraviii ovu pornast :

1) Olovne kiseline 16 gr. (Plumb acél.) jajőevoga 
ánőanjka I komap (Vilell. ovi) lenovoga ólja 140 gr. 
(01. lini.).

i*i 2) Makovoga ólja 32 gr. ívecanjka 1 komád.
Rane od izvanjskoga zroka. Akorana krvari, krv 

morê  zauslaviii iíi mrzlom vodom, ili oclom ili iga 
nieom ili vzemeá 420 gr. vode pa razmô î  4 —8 gr. 
alauna (je!ona) ili mé<to jelona vzemei zelene galice 
4 8 gr. iü pak si kupid 70 g.\ arabske gumiie, vze- 
me i к tomu 17 gr. drveno^a vuglenja i 8 gr. alauna 
(jelona) i s lim s luöenim posipavaá ranu

Jako dobro vraőlvo za vraőenje ran je gulardova 
voda Nékoji gospodari imaju ju navék pri hizi, pa 
bn óin i covécje Iri'.ke rane vraciju Gulardova voda 
zasloji i/. 35 gr. spirilusa vinskoga 8 gr. olovnoga oc?a 
1680 gr. zelenrane vode.

Vu lu volu namace u se plainene dvojvrsine 
cape, pa se dévaju na rane.

Z:t vraőenje ran dobro vraőlvo je i ovo : lerpe- 
lina 32 gr.

Peruvijanskoga balzama 8 gr. Zuőanjka 2 komada 
vapnene vode 210 gr.

S lom vodom se rnna izpira 
Za mazanje ran more se dali napraviii i ovo 

vraőlvo :
Mirhove linkture 10 gr. Terpenl. ólja 4 gr.
Za rane na gubcu dobra je ova рота-I:
Mirliove ili pak Alojeve linklure 8 gr. Meda 10 gr. 
Za grde gnoju âve raneili inozole daj si napra- 

val#koju od ovib pomastili.
1) Kreosola 4 gr. svinjske ma>ce 10 gr. 
i*i 2) bluvaée bérse 2 gr. (Tarl. emel.) lerpent. 

olja 16 gr. svinjske madce 32 gr.
ili 3) Drvenoga ocla i kafrovice skupa 70 gr za 

izpiranje mozolah
Kane i olekline konjske vraőiju se lakaj s-i ova- 

com namoőenom vu jakom oclu.
R-me od sedla dobro je posipali s peőenoin i 

setnleloin kavom.
Zivinske vusi. Kollko 11 ne^naga dkodi vu dobro 

zdr>.avan u inarhe, svakomu je znano, a poznalo je i 
io, koji su joj zroki. Vraőiva : Ziva pomasi sama ili 
ротечапа ribjom masóom ; üli pri lom tnorad iivinőe 
lak prive/.aii de se nemre li/.ali; a drugi dán ga 
opeii s nilaőnoai vodom i sopuno n. Lőnovo ölje po- 
mésano spirilu ôin vinskim. Lúg Izvarek od duhana. 
Saje u vodi razmoőene Svinjska masóa 111 si vu opo- 
teki daj napraviii ovo vraőlvo.

Karbolne kiseline 8 gr razslopi vu zdenőanoj 
vodi od 3 deci li»ra, к lomu dodaj 30 grama spirilusa 
i s tini dvaput na dán izpiraj.

Lisaji. Zroki su iii izvanjska nesnaga ili-nuternja 
: talinga.

Vraőlvo : SkuhaS prosli duhan, pa s lom vodom 
I svaki dán veőpul i/piraé.

Dobro je mázáti s pravim öljem ili s maslom,
I nekojl mazeju i s pe?rolejom. Najbolse je mazati s 5"|„ 

karbolnom vodom, koju vu apoteki dobi§. Ako je li- 
saju nularnji zrok daj si vu apoleki ovo vraőlvo 

i napraviii:
Rabarb ire I uncin magnesije uncije dvosol 

(kali sulfur ) ■14 lota ; lo s mlékom davaj íivinőelu
; -

Srab. Srab nije drugo nego male iivinice koje 
se iii Vu kô u zavleőe,u ili na koái oslaju, le 
razjediju.

V raően je . Najpreii potrebro je srablivo ái- 
viuő 3 od drugih zdravih odluőiii. Proti konjskomu i 
govedskoinu srabu upilrebili se more: i/.varek od du- 
han i z!va mâ óa s kalranom pomeSana ili lerpeniin s 
petroleje n pomé ân ; a najbolSa je ova pomasi koja 
zasloji i/. I 0 granah drvenoga kairina 210 gr. ivep- 
lenog i cvéta 420 gr. őrnoga sopuna 420 gr. vinskoga 
spiri iba 105 gr. vu prab stuőene krajde

Ovo sve skupa pomé^ano se pregrije, i dobro 
premőSa te se s kelőin namoőenom vu ovu pomaet 
srablivo méslo тайе svaki drugin den, dók nestane 
sraba a onda se áivinőe sopunic >m dobro opere.

More se hasnuvali i ovo vraőtvo:
140 gr. íivoga srebra; 110 gr. Sveplenoga cvéla 

i 26 gr. konoplenoga ólja.
S ovi n zavráu em i/vanjske fivinske betege i 

drugiput poőel hűden naprej donaéit* nulernje belege 
i vraőtva proli nji n О/de s\mo jo'őe gazdaricam 
pove n vraőlvo n ivadnomu pri kravah vû ganju vimen 
koje dohadia ili od preldade ili od obilnog.i navalenja 
i i skup zebranja mléka rí. p. po stelbi

Vi:ne oleőe, poslane ivrdo i vruóe, jako boli, da 
se ga skoro ni i doleknuii nije s méli. Po lom leliko 
krava presud, i i joj postane mléko krvavo.

Vra^eoje: Ako né^ajo ód gnoja vu vimenu vraői 
se s >blag injem jako mrzlom ; ili p ik mazi vime s 
pusironi i pari ga kuhanim jeőmenom kojega vu posu 
di pod vime postavi. Dobro je vraőlvo lakaj blalo od’ 
ilovaőe soli i viusk gi oct i napravleuo s kőim se vi­
liié sv.iko jniro i veőer ma&e

Ako se je u vimenu veő gnoj nabral, prcderi ga 
i pnsii gnoj \an.

(Drngipui dalje.)

JEDEN MEDJIMITREC.

— Poziv na predplaiu „Medjimuijau (Muraköz.) 
Pocemsi od 1 voga Septembra pozivamo sve prijatelje 
„Meljimmja“ i one predplatnike kojim predplacenje 1 voga 

I Septembra izhaja i prosimo da predplatu svoju jirodul- 
i jiti dostoje koja iznasa od: 1 voga Septembra do konca 
I mescca Decembra 1 for. M olimo ujedno vrédne citatelje 

„Medjimurja“ koji su jednoga miélenja s nami i nasib 
; novin, da dostoje iz ljubavi naproti bliánjemu i pogle- 

dom na pravec i cilj naroda nasega medjimurskoga nase 
novine nMedjimurjeu zvane pod vrédnu i gjegjeriui zas- 
titu svoju (obranbu) űzeti i med narodom medjimurskim 
nje siriti. Vu ime slavne nase domovine Magjarske a i 
trsenje za napredek naroda nasega isce od nas da na 
svaku ruku se trsimo narod nas i milu bracu nasu me- 
djimursku izdusevnoga i materijalnoga nazadka iK)dignuti. 
Vrédne pak nase dopisnike, da nas i nadalje jiodupirati 
u nasem delu dostoju. lépő prosimo.
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